|与自贸港法治建设同行 |

法治学习

全面推进依法治国,必须坚持全民守法。全民守法,就是任何组织或者个 人都必须在宪法和法律范围内活动,任何公民、社会组织和国家机关都要以宪 法和法律为行为准则,依照宪法和法律行使权利或权力、履行义务或职责。

——习近平2013年2月23日在十八届中央政治局第四次集体学习时的讲话

省司法厅走访慰问抗战老战士并颁发 "中国人民抗日战争胜利80周年"纪念章

本报讯(法治时报全媒体记者田春 字)近日,受省司法厅党委书记、厅长王磊委 托,省司法厅党委委员、政治部主任李学林 走访慰问抗战老战士、老一辈监狱人吴清 玉,向他颁发"中国人民抗日战争胜利80周 年"纪念章,并致以崇高敬意和诚挚问候。

命,1944年加入中国共产党,在抗日战争 时期,随部队转战全岛,先后参与大小战 斗70余次。1954年,吴清玉被分配至罗 牛山劳改场工作,开启了海南监狱人披 荆斩棘、勇毅前行的奋斗生涯。1987年

林关切询问他的身体和生活状况,为他 佩戴纪念章,送上党和政府的关怀问 候。李学林表示,吴清玉等抗战老战士、 老同志用青春与热血投身民族解放事 业,为抗日战争胜利作出重要贡献,海南

司法行政系统全体人员要弘扬伟大抗战 精神,牢记他们的英雄事迹,继承和发扬 好他们的光荣传统和优良作风,将他们的 奋斗精神转化为推动海南司法行政工作 的强大动力,为海南自贸港建设提供更加 坚实的法治保障。

海口法院第三届法拍节收官 总成交额 9636.8 万元

敏)8月27日,记者从海口市中级人民 法院获悉,截至8月25日,由海口市中 级人民法院牵头,联合4个辖区法院共 同打造的第三届"海口法院8·18法拍 节"圆满收官。据统计,此次活动总围 观人次突破67.9万,700余人参与竞 拍,总成交额9636.8万元。

据统计,本届法拍节全程亮点纷

案资产通过平台公开竞拍,700余人参 与竞拍,最终133位竞拍者以9636.8 万元的总成交额顺利落槌,较上届的 8020万元的成交额再攀新高。从"围 观热度"到"成交实效"的双重提升,不 仅印证了法拍节的社会影响力继续扩 大,更彰显了公众对司法拍卖公开性 公正性的高度认可。

合同纠纷案

将庭审搬到当事人家门口 定安法院母瑞山巡回法庭化解系列土地租赁

本报讯(法治时报全媒体记者舒 耀剑 通讯员何鹏程)近日,定安法院 母瑞山巡回法庭组织审判力量,深入 基层一线,成功化解一系列土地租赁 合同纠纷案件,从源头化解矛盾纠纷,

切实减轻群众诉累。 该案中,被告与多名原告签订土 地租赁合同后,未按约定支付租金,多 名原告经催讨未果后,向法院提起诉 讼。考虑到案件当事人居住地离法庭 较远,出行不便,承办法官决定将庭审

搬到案件当事人家门口。

庭审中,承办法官严格依照法定 程序,在查明事实的基础上,用通俗易 懂的语言向各方当事人释法析理,并 仔细倾听各方当事人意见,引导其势 位思考、理性沟通。最终,在承办法官 的耐心疏导和公正主持下,所有案件 当事人均自愿达成调解协议,这一系 列纠纷得以彻底解决,既避免了矛盾 升级,又修复了社会关系,切实做实定 分止争。

三亚政法干警下沉一线投身灾后恢复工作 守护群众安全 助力秩序恢复

本报讯(法治时报全媒体记者麦文 耀 赵世馨)受台风"剑鱼"影响,三亚市多 地出现树木倒伏、道路受阻等情况。三亚 市政法系统闻令而动、迅速响应,连日 来,数百名政法干警下沉一线投身台风 '剑鱼"灾后恢复工作,以实际行动守护 群众安全、助力城市秩序恢复。

8月26日,三亚市委政法委再次组织 党员干部职工队伍,前往包点村抱坡村开 展第二天的道路清障与灾后环境恢复工 作。三亚市委常委、政法委书记林鹏到抱 坡村灾后恢复一线,走访了解受灾情况, 并与持续奋战的党员干部职工一起清理 倒伏树木,协助村民尽快恢复正常生产生 活秩序。经过首日清理,主干道已基本畅 通,但部分道路、庭院周边以及地势低洼 区域仍堆积着大量断树枝,清理任务依然 繁重。大家分工协作,配合默契,党员干 部职工在村前屋后,仔细清理树枝、杂 物,并帮助受灾村民清理搬运残留障碍。

8月25日,三亚市人民检察院迅速 召集党员干部,组建3支党员先锋队,组 织包占社区攻坚先锋队迅速报到 院内 及周边保障先锋队就地开展清理工作。 在金鸡岭社区,路旁树木倒伏严重,不 少倒伏横堵巷道。在社区的统一指挥 下,前来支援的检察干警们立即行动。 有的抡起砍刀奋力分解倒伏的树木,有 的紧随其后迅速搬离树枝清扫路面。数 个小时里,一段段树干被搬离、一处处

院先后动员组织4批45人次党员干警, 到红沙社区、丹州社区、深海科技城社区 等村居协助复工复产,把党旗插到抗风救 灾和人民群众需要的最前线。在救灾现 场,该院党组书记、院长马传煌带领党员 干警,根据社区居委会部署认领责任区 域,将道路上妨碍通行的树木枝叶、建筑 垃圾归拢装车,清除倒伏在居民住所和商



8月26日,三亚市委政法委党员干部职工在包点村抱坡村开展道路清障与灾后恢复工作。(三亚市委政法委供图)

铺店家门前的枝干和杂物,助力加快恢复 生活生产秩序。同时,全力恢复审判执行 工作秩序,确保司法服务"不断档",为社 会稳定发展提供有力的司法保障。

8月25日,三亚市城郊人民检察院 党组书记、检察长李海洪带队第一时间 对院内各建筑物、电器设备、办案场地进 行逐一排查,组织全体到岗干警迅速开 展扶正倒伏树木、清理树枝杂物、疏排积 水等清理工作。同时,其他党员干部职 工就地参加同心家园、泰和花园等小区 的灾后自救互救工作。8月26日,三亚 城郊检察院发挥党组织战斗堡垒和党员 先锋模范作用,落实"双报到"党员"平急 转换"机制要求,组织党员干部到榆红 村,协助社区开展道路通行、卫生清理等

三亚交警第一时间投入抢通恢复一 线,连夜作战,全力保障道路交通的安全与 顺畅。其间,三亚交警迅速组织警力,联合

园林、环卫、应急等部门,对倾斜的路牌、路 灯进行扶正固定,及时清理倒地隔离护栏 及路面障碍物,有效排除通行隐患,恢复 道路正常秩序。针对严重积水路段,三亚 交警清理排水口,积极协助受困车辆推离 积水区域,助力群众安全顺利返程。面对 倒伏树木阻断交通的情况,三亚交警锯移 倒伏树木,快速打通各主干道,还路于民, 用坚守护航的身影诠释三亚的温度与速

庭进村审案

山体滑坡引发赔偿纠纷,五指山法院毛阳法

拉近司法与群众距离

本报讯(法治时报全媒体记者杨 春梅 通讯员王烁)8月21日,五指山 市人民法院毛阳人民法庭在水满乡新 村村委会设立临时巡回法庭,第二次 公开审理4起由山体滑坡次生地质灾 害所导致的民事赔偿纠纷。

据了解,在第一次庭审中,原告即 新村的4户村民表示,2024年10月29 日,恰逢强降雨,五指山某文旅公司的 施工项目开挖建设的挡土围墙处发生 他们的槟榔树、橡胶树等遭受不同程 度的损毁。村民与该公司之间就损失 赔偿问题产生了分歧。

为了进一步查明案件事实,承办 法官组织原告、被告及村干部到现场 细致勘查。由于山体滑坡严重,无法 用肉眼厘清"天灾"与"人祸"的界限, 需要专业的鉴定公司对滑坡的成因进 行分析。村民表示可以启动鉴定,然 而6.5万元的鉴定费让村民望而却步。

此次庭审现场设在新村村委会, 通过在群众"家门口"开庭,法官能够 群众的距离。庭审现场,原告、被告围 绕"不可抗力"的认定、因果关系的比 例划分以及责任承担的法律依据等核 心问题,展开了辩论。原告表示被告 的过错行为与损害结果之间存在明确 的因果关系,应当承担主要赔偿责 任。被告则表示,台风暴雨是此次损 害发生的原因,公司因不可抗力而不 承担责任,但考虑到村民受灾严重,可 以适当给村民一些经济补偿。

更直观地了解案情,同时拉近司法与

在听取双方辩论后,法官通过"审 调结合"的方式,围绕争议焦点从法 律、情理、人情等多个维度对当事人进 行劝导,力求找到一个双方都能接受 的解决方案。庭审最后,原告、被告紧 张的态度逐渐缓和,均有了让步的意 思,但仍旧因赔偿金额无法达成一致。

法官表示,将把调解工作贯穿该 案的始终。下一步,将争取行政部门 支持,以技术手段测绘滑坡地占据双 方地块的比例,从而让双方对责任有 更加准确的判断。

4名工人拿不到工钱向白沙桥南派出所求助,民警经过7天忙碌促问题解决

-面跨越山海的锦旗背后

■法治时报全媒体记者 宋飞杰



8月19日,白沙黎族自治县公安局 桥南派出所收到一份特殊的快递,快递 拆开后是一面从云南寄来的锦旗。

这面跨越山海的锦旗背后有着怎样 的故事? 8月25日下午,民警吴凡向法 治时报记者介绍这面锦旗的来由。

4名工人要不到工钱向民警求助

8月1日傍晚,在白沙桥南辖区一项 目打工的尹某打电话报警,称他有急事赶 着回家,但被工地拖欠工钱10万余元,一 直拿不到手。

"当天是我值班。接到报警后,我与 一名辅警赶到施工现场。"吴凡说,当时尹

经了解, 尹某夫妇和哥哥嫂子4人, 于今年3月初从云南到白沙一项目工地 从事铺设地板砖工作。施工以来,包工 头每月只给他们基本生活费,没有支付

项目完工后,他们找包工头结算工 钱,但联系不上老板。

"当时,因为我的孩子要应征人伍,我 哥哥家的孩子准备上学,所以我们急着回 家。"尹某在电话中回忆起当时的情况告 诉记者,无奈之下,他向派出所求助。

民警忙碌7天促问题解决

"我在工地了解相关情况后,考虑到 尹某等4人与工地之间涉及劳资纠纷, 我就让他们找劳动监察部门。"吴凡说, 当他得知尹某等4人对白沙不太熟悉 后,就约定第二天开车送他们到白沙劳 动监察大队。

在劳动监察大队,因尹某等4人没 承包方、尹某等4人和派出所民警参与的

某和工地上的相关负责人为工钱的事在 有和项目方签订劳动合同,且没有工资 表,一时无法认定他们与施工方的关

> "当我尝试着与包工头进行协商解决 拖欠工钱问题时,才发现这个项目经多轮 转包。"吴凡说,他介入调查后,给负责尹 某发放工钱的包工头打电话,但包工头一 直不接电话。

吴凡根据尹某提供的信息,找到了将 施工项目转包给他们的包工头吴某。吴 某称尹某不是其雇来的工人,其不负责尹 某等4人工钱。

为了厘清该项目上的各种关系,吴凡 找到了项目总施工方负责人龙某,希望龙 某配合解决问题。

"刚找到龙某时,龙某称让相关负责 人解决这个问题。"吴凡说,后来,经他多 次走访,并反复向龙某说明拖欠工钱将 面临的后果,龙某才表示想办法解决问

8月7日,在吴凡的努力下,由项目总

协调会,在工地项目部展开。

经协商,总承包方表示,先进行工钱 核算,然后由总承包方直接对接尹某等4 人,分期支付拖欠的工钱。

在核对出工情况及工作量中,尹某等 4人拿出自己的出勤记录证明。总承包方 调取尹某等4人的打卡记录核对。

经多轮协商,双方达成了协议,即由 总承包方以先行垫付的方式,于8月13日 支付尹某等4人共4万余元,剩下的6万 余元将在今年9月初分别打入尹某兄弟2 人的银行卡账户里。

工人干里寄锦旗致谢

"你们的4万多元收到了没有?"

"收到了,谢谢吴警官!" 8月13日,吴凡通过微信了解尹某的 工钱到账情况时,尹某表示,他们已平安 到家了,也已收到了协议书中的4万元工

8月19日,吴凡收到了尹某从云南快 递过来的锦旗。 (下转2版)

根据案件焦点改变办案思路

乐东法院法官到争议地成功调解一起离婚财 产纠纷案

本报讯(法治时报全媒体记者陈 太东)近日,乐东黎族自治县人民法院 法官根据案件焦点问题改变办案思 路,到财产争议地实地调查并再次组 织调解,成功调解一起涉槟榔地离婚 财产纠纷案件。

此次纠纷的焦点是一块种植槟榔 的热带经济作物用地。原告(女方)认 为,该地块原本是其娘家的产业,且日 常多由自己照料打理,理应归其所 有。被告则主张自己也曾参与过打 理,不应完全判给原告。双方各执己 见,争执不下。

"至少给被告打了5个电话,他都 没答应前来调解。"起初,这场离婚纠 纷的调解似乎陷入僵局。近期开庭 时, 乐东法院法官林士立发现双方对 离婚本身并无异议,矛盾焦点在财产 分割上,于是换个办案思路——到财 产争议地再调解一次。在林士立的提

议下,原告、被告带着法官和书记员来 到乐东千家镇一处偏僻的山坡。众人 又步行20分钟才抵达槟榔地。

"你们总共种了多少棵槟榔?平 常是怎么打理的?"法官一边和书记员 清点槟榔树,一边与当事人拉起家常, 听取双方心声并释法明理。经法官耐 心劝导,双方从起初的争执到情绪渐 渐平复,言语间多了克制与平和。考 虑到案涉土地是原告娘家所有等实际 情况,法官提出将槟榔地判给原告,但 把水管、水泵、电线、水井、铁皮房等投 入设施折合成价格平分。

最终,原告、被告达成一致,槟榔 树归原告管理收益,原告向被告支付 包含各项投入补偿在内共13.2万元。 因未提前准备调解协议,法官就在槟 榔地上帮双方手写起草了离婚协议 书。随后,双方签字。案件以调解方 式圆满结案。

海南日报报业集团主管主办 海南法治时报传媒有限责任公司出版

统一刊号: CN46-0034

邮发代号:83-16

周一至周五天天出报

报社热线、虚假新闻有偿新闻举报电话:65986002

举报邮箱:fzsb888@163.com